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SONOMA COUNTY 
HOMELESS CENSUS & SURVEY 
executive  summary2016Ever y  t wo ye ar s ,  du r in g  t he  las t  1 0  day s  o f  Januar y,  commun i t ies  ac ros s  t he  count r y  

con du c t  comp rehen s i ve  count s  o f  t he  l o c a l  hom e l es s  p op u la t ion s  in  o rd er  to  m e asure  t he  
p rev a l ence  o f  hom e l es snes s  in  e ach  l o c a l  C ont inuum of  C are .  I n  an  e f fo r t  to  b et te r  t r ack  
t ren ds ,  S onoma C ount y  has  opte d  in  to  an  annua l  un she l te re d  count .  

The  20 1 6  S onoma C ount y  Po in t - in -T im e C ount  w as  a  commun i t y  - w id e  e f fo r t  con du c te d  on  Januar y  29,  20 1 6 .  I n  t he  
we ek s  fo l l ow in g  t he  s t re e t  count ,  a  su r vey  w as  a dmin i s te re d  to  6 05 un she l te re d  an d she l te re d  hom e l es s  in d i v idua l s ,  
i n  o rd er  to  p ro f i l e  t he i r  ex p er ience  an d char ac te r i s t i c s .  

HOMELESS CENSUS SEVEN-YEAR TREND 

32+45+43+31+29 
34% Sheltered (n=1,000) 
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66% Unsheltered (n=1,906) 

SHELTERED INCLUDES: 

_(.)
20% 

_
Emergency Shelter 

(mnl
14% 

_
Transitional Housing 

UNSHELTERED INCLUDES: 

69

29% 7% 20% 10% 

On the street Abandoned buildings Cars/ Vans/ RVs Encampment Areas 

AGE 6 

Under 18 D 11% 
18-24 20%

25+ 69%

2067+ +
GENDER 

67% 
 

32% 

 1% 
Men Women Transgender 
321

RACE/ETHNICITY  
(TOP 4 RESPONSES) 

6262% 

20% 8% 8% 

White Multi- Black or American 

racial African Indian or 
American Alaska Native 

208+8+ +
FOSTER CARE 
(respondents that have 
ever been in the system) 

19% 

HISTORY OF  
DOMESTIC   
VIOLENCE 

nts 

24% of re
sponde

FIRST TIME HOMELESSNESS 

46   Yes  
(35%) 
54 No 
(65%) 

of those experiencing 
homelessness for the 
first time had been 
homeless for one 
year or more 

28% 
Sonoma County 

82% 
LENGTH OF TIME IN  
SONOMA COUNTY (of those
living in Sonoma County at time of
homelessness) 

8+39+53 + + + + 
Less than 1-4  5-9 10 years 

1 year years years or more 
(6%) (15%) (16%) (64%)

OBSTACLES TO OBTAINING PERMANENT  
HOUSING 

JOBS No job/ 
income | 52% 

No money for moving costs | 24% 

No housing availability | 24% 

$ Couldn’t afford
 rent | 67% 

DURATION OF  HOMELESSNESS 

53% 
39% 

8% 

30 days 1-11 1 year  
or less months or more 

RESIDENCE AT TIME OF  
HOMELESSNESS 

6 15 16 64
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What is a 
disabling
condition? 
A disabling condition is 
defined here as a physical 
disability, mental illness, 
chronic depression, alcohol 
or drug abuse, chronic 
health problems, HIV/ 
AIDS, Post-traumatic Stress 
Disorder (PTSD), or a 
developmental disability. 
A health condition, however 
affects housing stability or 
employment. 

52%
of survey 

respondents  
reported a  
disabling 
condition. 

HEALTH CONDITIONS 

+10 

Drug or alcohol abuse (42%) 

Psychiatric or emotional conditions (39%) 

Physical disability (20%) 

Post-Traumatic Stress Disorder (PTSD) (26%) 

� Chronic health problems (28%) 

� Traumatic brain injury (13%) 

� AIDS/HIV related (4%) 

Note: Multiple  
response question,  
numbers will not  
total to 100%. 

INCARCERATION 

35% 
spent at least 1 night

in jail in the +39+20+26+134
 

said YES when asked if 

housing were it available. 

10+10+10+1010+10+ past 12 months. 

INCOME 

$749 
or less 

is the amount that 50%
of respondents

reported as their
total monthly income. 

75%
of survey respondents

they would want safe,
affordable permanent

YES!

SERVICES AND ASSISTANCE 

Government services received  
(Top 3 Responses) 

1:::1 ~ 48% 22% 
26% 

Food Stamps None of them SSI/SSDI 

Reasons for NOT receiving government services  
(Top 3 Responses) 

~~~
Don’t think Don’t want Never 

you are eligible government assistance applied 

74% 
of respondents reported 

receiving government 
benefits 

26% 
reported they were
NOT receiving any
government benefits 

SUBPOPULATION DATA 

CHRONICALLY HOMELESS 
699 Individuals 

Sheltered Unsheltered 

VETERANS 
274 Individuals

20% 80% 
Sheltered Unsheltered 

FAMILIES 
156 Families with 389 members 

95% 5% 
Sheltered Unsheltered 

UNACCOMPANIED CHILDREN 
97 Individuals 

Sheltered Unsheltered 

TRANSITION-AGE YOUTH 

0% 100% 

566 Individuals 

11% 89% 
Sheltered Unsheltered 

An individual with a disabling condition or a family with a head 
of household with a disabling condition who: 
»  Has been continuously homeless for 1 year or more and/or; 
»  Has experienced 4 or more episodes of homelessness 

within the past 3 years. 

Veterans are persons who have served on active duty in the 
Armed Forces of the United States. This does not include
inactive military reserves or the National Guard unless the
person was called up to active duty. 

A household with at least one adult member (persons 18 or 
older) and at least one child member (persons under 18). 

“Unaccompanied Children” are children under the age of 18 
who are homeless and living independent of a parent or legal
guardian. 

Homeless youth are defined as individuals between the ages 
of 18 and 24 years old. 

summary 
These  dat a  p rov id e  a  snapshot  o f  t hose  ex p er ienc in g  hom e l es snes s  in  S onoma C ount y  on  Januar y  29,  20 1 6 .  
I t  p rov id es  a  bas ic  es t imat ion  o f  t he  numb er  an d  char ac te r i s t i c s  o f  t hose  ex p er ienc in g  hom e l es snes s  on  any  g i ven  
n igh t  in  o rd er  to  in fo r m fu tu re  se r v ice  p lann in g  an d p rov i s ion in g  e f fo r t s .  

S ource:  A p p l ie d  Sur vey  Rese arch .  ( 20 1 6 ) .  S onoma C ount y  H om e l es s  C en su s  &  Sur vey.  Wat sonv i l l e ,  C A .  
F o r  m ore  d et a i l  o r  to  v iew t he  comp rehen s i ve  rep or t ,  p l e ase  v i s i t  w w w.ap p l ie dsur vey rese arch .o rg .  

26% 30% 

26%

http:www.appliedsurveyresearch.org



